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Цель: рассказать читателям библиотеки о правах и обязанностях. 

Задачи: 

 познакомить с основными правами ребёнка; 

 познакомить с представлением о «Декларации прав человека», 

«Конвенции о правах ребёнка»; 

 сформировать отрицательное отношение к противоправным 

поступкам; 

 побуждать детей к защите своих прав, воспитывать уважение к 

правам других людей;  

 способствовать формированию активной жизненной позиции. 

Оборудование: выставка книг на правовую тему, компьютер, 

презентация. 

Ход мероприятия 

Здравствуйте, дорогие друзья!  

Но сначала мы познакомимся. Каждый из вас должен назвать своё имя и 

добавить прилагательное, которое начинается на ту же букву, что и ваше 

имя. Я начинаю первой. (Лариса – любезная, и так по цепочке все участники 

мероприятия принимают участие в игре: называют своё имя, добавляя к 

нему прилагательное.) 

Скажите, пожалуйста, а вы имеете право на свои имена? Как вы 

считаете? 

Эта книга не простая. 

Развернешь – как хороша! 

Где написано, что можно, 

Где написано – нельзя. 

И сегодня мы поговорим о ваших правах и обязанностях. О какой книге 

пойдёт речь вы, наверное, уже догадались? 

Лишь появится ребёнок 

И дышать начнет едва, 

У него уже с пелёнок 

Появляются права. 

Он имеет право жить, 

Развиваться и дружить! 

Иметь просторный дом! 

Видеть тихий мирный сон! 

Врачей помощь получать! 

Обучаться, отдыхать. 

Быть весёлым и здоровым, 

Восхищаться чем-то новым. 
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И любить, и быть любимым. 

Он на свете не один! 

Ты, малыш, смелей расти, 

Желаем светлого пути. 

Защитит тебя закон, 

Конвенцией зовётся он! 

Каждый маленький ребёнок 

Им надёжно защищён! 

Мамы, папы всей страны 

Это знать давно должны.  

Батырова Альфира 

Что же такое право? Право – это совокупность всех принятых 

государством общеобязательных норм, устанавливающих определённые 

права и обязанности как отдельных лиц, так и организаций (в том числе и 

государственных). 

Определите, о каких правах и обязанностях идёт речь в картинках? 

(Слайды 3-9) 

Согласно статье 8 Конвенции о правах ребёнка ребёнок имеет право на 

сохранение своей индивидуальности, включая гражданство, имя и семейные 

связи. 

На основании статьи 19 Конвенции о правах ребёнка ребёнок имеет 

право на защиту от всех форм физического или психологического насилия, 

эксплуатации, оскорбления, небрежного или грубого обращения как со 

стороны родителей, так и опекунов или вообще любого лица, заботящегося о 

ребёнке. 

Статьей 20 Конвенции установлено, что ребёнок, лишённый своего 

семейного окружения, имеет право на особую защиту и помощь, 

предоставляемые государством. 

В соответствии со статьей 27 Конвенции о правах ребёнка ребёнок 

имеет право на уровень жизни, необходимый для его физического, 

умственного, духовного, нравственного и социального развития. 

Неполноценный в умственном или физическом отношении ребёнок должен 

вести полноценную и достойную жизнь в условиях, которые обеспечивают 

его достоинство, способствуют его уверенности в себе и облегчают его 

активное участие в жизни общества (ст. 23 Конвенции). 

Ребёнок имеет право на здравоохранение (статья 24 Конвенции) и 

социальное обеспечение, включая социальное страхование (статья 26 

Конвенции). 
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Согласно статье 29 Конвенции о правах ребёнка ребёнок имеет право на 

образование, которое должно быть направлено на развитие личности, 

талантов и умственных и физических способностей ребёнка в их самом 

полном объёме. 

Статьей 31 Конвенции о правах ребёнка провозглашается его право на 

отдых и досуг, право участвовать в играх и развлекательных мероприятиях, 

соответствующих его возрасту, свободно участвовать в культурной жизни и 

заниматься искусством. 

В России права детей регулируются следующими законодательными 

актами: Конституций РФ, Семейным кодексом РФ, Федеральным законом от 

24.07.1998 № 124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребёнка в Российской 

Федерации», Федеральным законом от 29.12.2010 № 436-ФЗ «О защите детей 

от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию», Федеральным 

закон от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» и 

иными. 

Мы познакомились с некоторыми статьями Конвенции о правах ребёнка. 

Для более полного ознакомления в фонде нашей библиотеки есть брошюра 

«Конвенция о правах ребёнка». 

Не нужно забывать, что кроме прав мы имеем ещё и обязанности, 

которые необходимо соблюдать. 

С момента рождения и до 14 лет в России ребёнок имеет статус 

малолетнего. На малолетнего ребенка в возрасте до 6 лет законом не 

возложены какие-либо обязанности, так как его потребности и интересы 

обязаны обеспечивать законные представители (родители или опекуны), 

которые, кроме этого, несут полную ответственность за противоправные 

действия ребёнка. Чем старше становится ребёнок, тем больше обязанностей 

у него становится, а также возрастает ответственность. 

Например: С 6 лет добавляются: 

Права: 

– совершать мелкие бытовые сделки, совершать сделки, направленные 

на безвозмездное получение выгоды, не требующие нотариального 

удостоверения или государственной регистрации; совершать сделки по 

распоряжению средствами, предоставленными родителями или другими 

людьми, с согласия родителей для определённой цели или свободного 

распоряжения (ст. 28 Гражданского Кодекса РФ). 

Обязанности: 

– слушаться родителей (законных представителей), за исключением 

случаев пренебрежительного, грубого, унижающего человеческое 

достоинство обращения или оскорбления; 
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– получать основное общее образование (Ст. 44 п. 4 Закона «Об 

образовании в РФ»); 

– соблюдать правила поведения, установленные в воспитательных и 

образовательных организациях, дома и в общественных местах. 

Ответственность: 

– перед родителями (законными представителями), воспитателями, 

учителями, администрацией учебного заведения. 

С 12 лет добавляются: 

Право: 

– ездить на переднем сиденье легкового автомобиля (п. 22.9 Правил 

дорожного движения РФ). 

С 14 лет добавляются: 

Права: 

– получить паспорт гражданина Российской Федерации (п. 1 Положения 

о паспорте гражданина Российской Федерации); 

– самостоятельно обращаться в суд для защиты своих прав (ч. 2 ст. 56 

СК РФ); 

– требовать отмены усыновления (ст. 142 СК РФ); 

– давать согласие на изменение своего гражданства (глава 5 

Федерального Закона «О гражданстве Российской Федерации»); 

– с согласия законных представителей быть принятым на работу для 

выполнения лёгкого труда (ч. 3 ст. 63 ТК РФ); 

– на сокращённую продолжительность рабочего времени (ч. 1 ст. 92 ТК 

РФ); 

– на поощрение за труд (ст. 191 ТК РФ); 

– на ежегодный оплачиваемый отпуск (ст. 267 ТК РФ); 

– права автора произведений науки, литературы или изобретения, или 

другого результата своей интеллектуальной деятельности; 

– без согласия родителей распоряжаться заработком, стипендией и 

иными доходами, вносить вклады, совершать мелкие бытовые сделки (ст. 26 

ГК РФ); 

– на вступление в профсоюзы (ст. 2 ФЗ «О профессиональных союзах, 

их правах и гарантиях деятельности»); 

– быть членом и участником молодёжных общественных объединений 

(ст. 19 ФЗ «Об общественных объединениях»). 

Обязанности: 

– иметь паспорт (постановление Правительства РФ «Об утверждении 

положения о паспорте гражданина РФ, образца бланка и описания паспорта 

гражданина РФ»); 
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– работать добросовестно, соблюдать трудовую дисциплину (ч.  2 ст. 21 

ТК РФ); 

– выполнять трудовые обязанности в соответствии с условиями 

контракта, правилами учебного и трудового распорядка и трудовым 

законодательством; 

– соблюдать устав, правила молодёжного общественного объединения. 

Ответственность: 

– исключение из школы за совершение правонарушений, в том числе 

грубые и неоднократные нарушения устава школы; 

– самостоятельная гражданская ответственность за причинённый вред 

(ст. 1074 ГК РФ); 

– самостоятельная имущественная ответственность по заключённым 

сделкам (ч. 3 ст. 26 ГК РФ); 

– возмещение причинённого вреда; 

– материальная ответственность перед работодателем (ст. 232 ТК РФ); 

– дисциплинарная ответственность за нарушение трудовой дисциплины 

(ст. 192 ТК РФ); 

– уголовная ответственность за наиболее тяжкие виды преступлений 

(ч. 2,3 ст. 20, ст. 87 УК РФ). 

В 18 лет человек становится совершеннолетним, то есть может иметь и 

приобретать своими действиями все права и обязанности, а также нести 

ответственность, являясь полностью дееспособным. 

Теперь рассмотрим регламентацию юридической ответственности в 

отношении несовершеннолетних, её виды, содержание, основания и пределы. 

Виды ответственности: 

Административная ответственность наступает с 16 лет. 

Распространяется на несовершеннолетних и их родителей, законных 

представителей. 

Гражданско-правовая ответственность наступает в случае нанесения 

вреда, причинённого личности или имуществу гражданина, а также 

имуществу юридического лица, и подлежит возмещению в полном объёме 

лицом, причинившим вред. 

Несовершеннолетние в возрасте от 14 до 18 лет самостоятельно несут 

ответственность за причинённый вред на общих основаниях (в случае, когда 

у несовершеннолетнего нет доходов или иного имущества, достаточных для 

возмещения вреда, вред должен быть возмещен полностью или в 

недостающей части его родителями или лицами, их заменяющими, если они 

не докажут, что вред возник не по их вине). 
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Уголовная ответственность наступает с 16 лет (за все преступления). С 

14 лет уголовная ответственность наступает за умышленное причинение 

тяжкого и средней тяжести вреда здоровью, убийство, умышленное 

повреждение или уничтожение чужого имущества (при отягчающих 

обстоятельствах), хулиганство (при отягчающих обстоятельствах) и 

вандализм. 

Важно знать! Подростки, совершающие правонарушения, за которые 

они в связи с недостижением возраста не могут нести уголовную 

ответственность, а также подростки, которых исключили из школы за 

асоциальное поведение, могут быть направлены в специальные учебные 

заведения закрытого типа. 

Так же с достижением совершеннолетия гражданин Российской 

Федерации имеет право избирать, быть избранным. 

В любой стране есть глава государства. 

Как обычно называют главу государства? (Король, царь, император, 

монарх, султан, президент) 

Кто глава государства в нашей стране? (Президент) 

В чём отличие президента от монарха? (Президента выбирают, а 

монарха не выбирают, а власть передаётся по наследству) 

Кто выбирает президента? (Выбирают президента Российской 

Федерации все взрослые граждане России, которые хотят и имеют право 

принять участие в выборах. Дети и подростки до 18 лет не могут 

участвовать в выборах президента России и выборах депутатов 

Государственной Думы) 

Викторина (Слайды 13-19) 

Порой мы жалуемся на плохое управление страной, городом, районом, 

посёлком. И только мы – простые граждане – в силах изменить жизнь в 

нашей стране в лучшую сторону. Это можно сделать, прежде всего, участвуя 

в выборах. 

Вы, ребята, будущие избиратели. Участвуя в выборах, вы отдаёте свой 

голос за партию или кандидата, которых считаете наиболее достойными 

представлять и защищать ваши интересы на государственном уровне. Сейчас 

ваша задача – хорошо учиться, получать знания, развивать способности, 

потому что в будущем вам управлять нашей великой страной Россией. 

Я надеюсь, что полученные сегодня знания помогут вам, когда вы 

станете взрослыми, понять, что от правильного выбора зависит ваше 

будущее, будущее ваших детей, страны. А когда вам исполнится 18 лет, вы 

будете достойными гражданами России и изберёте достойных людей в 
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представительные органы власти, ведь от этого зависит будущее России. А 

люди, которых вы выбрали, будут работать ради процветания нашей страны. 

 

Составитель: Л. Н. Алека, заведующая ЦГДБ им. М. М. Пришвина 

 


